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Organizace semestru

— CviCeni budou probihat v aplikaci MS Teams podle rozvrhu, ucast na cviCeni je povinna.

— Béhem semestru budou nahravany studijni materialy v dostateCném predstihu do ISu.
Ve skupinkach si pfipravite feSeni jednoho ze zadanych pfikladd a na cvi€eni feSeni néktery

Clen skupinky predvede (tohoto Clena urCi nahodné vyucuijici).

— Na konci semestru zapocCtova pisemna prace (ukazku nahrajeme béhem semestru do

studijnich materialt v ISu).
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Relace délitelnosti

—Definice 1:

Rikame, Ze celé dislo b déli celé Cislo a (nebo b je délitelem a nebo
a je délitelné b nebo a je nasobkem b), pravé kdyz existuje celé

Cislo x, pro ktere platia =b : x .
Symbolicky: bla & (Ix € Z)(a=b - x)
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Relace délitelnosti

— Jestlize k celym Cislum a, b neexistuje takove celé Cislo x, Ze a =b - x,
fikame, ze b nedéli a, znac¢ime b ¢ a.

— Plati-li, ze a = b - x, pak Cisla b, x jsou délitele Cisla a a nazyvaji se
sdruzeni délitelé Cisla a.

— Delitelé Cisla a patrici do mnoziny prirozenych Cisel se nazyvaji
prirozeni délitelé Cisla a.
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Relace delitelnosti

— Kazde celé Cislo A # 0; 1; —1 ma alespon 4 celocCiselné delitele, a
to Cisla 1;4;—1;—A. Tyto délitele nazyvame samozrejmymi
deliteli Cisla A . Ostatni délitele (pokud existuji) nazyvame
nesamozrejmymi deliteli Cisla A.

_Cisla1a-1 maji prave dva celocCiselné delitele, ato 1 a —1.

_Cislo 0 ma nekoneéné& mnoho déliteld, a to kazdé celé &islo.
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Relace délitelnosti

—Priklad 1
Rozeberme si délitele Cisla 10
— CelocCiselnych délitelu Cisla 10 je osm, jsou to Cisla
1;2:5:10;—-1;-2; —5:—-10.
— Dvojice sdruzenych délitelu Cisla 10 jsou:
1;10 2;5 —-1;-10 -—2;-5
— Samozrejmi délitelé Cisla 10 jsou Cisla
1;10; —1;-10
— Prirozeni délitelé Cisla 10 jsou Cisla
1;2:5:10
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Relace deélitelnosti
-Veéta 1:
Pro libovolna cela Cisla a, b, ¢ plati:

— |estlize b|a a zaroven b|c, pak take b|(a + c¢) a b|(a — ¢)
symbolicky (bla A blc) = (bl(a+¢c) A bl(a — ¢))

—jestlize b|a, pak take (—b)|a, symbolicky bla = (—b)|a
—|estlize bla, pak take b|(—a), symbolicky bla = b|(—a)

U=
m =
O =




-Dukaz véty 1:

— Predpokladejme, ze pro libovolna cela Cisla a, b, c plati b|a a b|c.
Podle definice 1 to znamena, ze existuji cela Cisla x,, x, takova, ze
a=b-x;, ¢c=Db-x,. Pouprave dostavame

a+c=>b-(xq+x,)
a—c=b-(x; —xy)
Protoze soucet a rozdil celych Cisel x4, x, je zase cele Cislo, plati
b|(a + c), b|(a —c¢)
— Plyne z moznosti zapsat —b = (—1) - b.
— Plyne z moznosti zapsat —a = (—1) - a.
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Relace délitelnosti

Definice 2

Celé Cislo délitelné dvéma se nazyva sudé cislo.

Celé Cislo, ktere neni delitelne dvema (dava pri deleni dvema
zbytek 1), se nazyva liché cCislo.
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Relace delitelnosti - priklady

Priklad 2

Dokazte, ze

a) soucet libovolného sudého Cisla a libovolného lichého Cisla je liché Cislo;
b) soucin libovolnych dvou lichych Cisel je liché Cislo;

c) soucin libovolného sudého Cisla s libovolnym lichym Cislem je sudé Cislo.
Priklad 3

UrCete vlastnosti relace ,délitelnost celych Cisel a tvrzeni zdlivodnéte.
Priklad 4

Jsou dana Cisla a, b, pro ktera plati, ze a je délitelné osmi a b je délitelné Sesti. Dokazte, ze

jejich soucin je délitelny Cislem 24.
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Relace delitelnosti - priklady

—Priklad 5
Dokazte, ze
a) soucet tfi po sobé jdoucich celych Cisel, z nichz prostfedni je sudé, je délitelny Sesti;
b) soucet kazdych tfi po sobé jdoucich mocnin ¢isla 2 (pocinaje 21) je délitelny 7;

c)
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